



科学种植、嵌榫敲卯、扎染捏面……

这所学校把劳动教育“玩”出新花样

小菜园里，科学种植、观察记录；体验课上，嵌榫敲卯、扎染捏面；创客集市内，吆喝不断、热闹非凡……常州经开区实验小学推出花式劳动教育，为不同年龄段学生定制适宜的课程。孩子们跟着节气种植物，跟着匠人做手工，用无限创意记录着校园的一年四季和世界的奇妙物语。

常景轩 陆文杰



孩子们在叫卖自己的手工作品 通讯员供图

三小园记录草蔬奇妙物语

学校一角的善耕园里，有一座微型气象站，学生们可以根据气象站数据来调整蔬菜的浇水量、施肥量，更好地管护小菜园。“从一粒种子发芽到一棵蔬菜成熟收割，孩子们参与了全过程。”常州经开区实验小学科学教师冯凯说。

紧邻善耕园的吾艺园则是花香阵阵。而即将建成的百草园内种植中草药，未来学校还将把学生们手绘的中草药图画集合成册，推出校园版《本草纲目》。

园里的收成不仅被搬上了学校食堂餐桌，也被运送到学校打造的果蔬集市上，由孩子们亲自售卖，销售所得均被存入学校的“诚信银行”，用于孩子们的活动经费开支以及购买下一批菜苗和花苗。

手作课焕发传统文化魅力

“扎染是民间独特的染色工艺，采用植物染料反复染制的布料色彩鲜艳、永不褪色，蕴含无穷的魅力。”今年4月，经开区实验小学开辟创客集市，学生在小摊售卖自制的传统捏面、布艺扎染、手绘圆木片、黏土茶杯等手工作品。

“两块木材，一块做出榫头，一块做出卯眼，将榫头和卯眼接合，便能将两块木材严丝合缝地拼在一起，不需要一颗钉子。”近日，手工艺人陈曼在经开区实验小学开展“我是快乐的小木匠”课程，讲解了中国传统榫卯工艺的运用，让孩子们体验做木工的乐趣。

进阶式劳育满足多元需求

秉承“进阶式劳育”理念，学校为不同年龄段学生定制不同的劳育课程。在“四季里的科学”课程中，三个阶段的学生分别承包了吾艺园、善耕园和百草园；在手作课程里，一、二年级制作帽子、黏土茶杯，三、四年级手绘圆木片、制作团扇，五、六年级制作扎染、捏面作品，课程难度逐步提升。

除了“进阶式劳育”，学校还将劳育圈扩大到校外。从制作横山桥百叶到常州萝卜干，从探访非遗作坊到走进湿地公园……学校的劳育生态圈构建了多方联动的参与体系，提供了多样化的互动体验。

淹城野生动物世界首只山魈宝宝满月

“鬼鬼”一出生就有张“鬼脸”

作为“色彩最为丰富的灵长类动物”，山魈因其特殊的“鬼脸”而为大众所知。最近，常州淹城野生动物世界首只山魈宝宝迎来满月，这是该动物园首次成功繁育山魈，其特殊的蓝色面孔吸引了不少游客围观。

陈怡婷 张敏

首只山魈宝宝满月展出

据淹城野生动物世界工作人员介绍，作为一个物种，山魈是相当成功的，它既是“色彩最为丰富的灵长类动物”“最大的猴科灵长类动物”，也是“世界上最凶残的猴子”。成年山魈性格暴躁，发起怒来，连小型豹子也对它们敬畏三分。

山魈身上最具特色的便是它的“鬼脸”了。由于这张鬼魅似的面孔，山魈被描绘成山中的“鬼怪”。

淹城野生动物世界原有3只成年山魈，均在园区“猴门望岛”展出。9月29日，一只雌性小山魈诞



活泼可爱的山魈宝宝 淹城野生动物世界供图

生，这只小山魈名叫“鬼鬼”，至今才刚刚满月。

蓝色外表已经开始显现

饲养员告诉记者，大多数哺乳动物的幼崽出生时，眼睛无法睁开，都是闭着的。但山魈却一反常态，幼崽出生时不仅浑身布满毛发，眼睛也是睁开的。记者在現場看到，刚满月的“鬼鬼”十分活泼，

发型冲天，脸颊和手臂已经呈现出明显的蓝色，这也是山魈最明显的特征之一了。

工作人员表示，山魈除了以面部鲜艳的色彩出名外，它们的“彩虹屁股”也很惹眼，山魈臀部的皮肤可以呈现出红色、粉色、蓝色、紫色等多种颜色。不过“鬼鬼”目前除了皮肤呈现淡淡的蓝色之外，其他颜色特征还没有十分明显。

江南农村商业银行团委开展志愿服务和青年文明号开放日活动

为推动江南农村商业银行青年员工积极开展岗位建功和志愿服务活动。近日，该行团委与人民银行常州中支团委、湖塘东方社区联合开展“强国公益书架”捐建和青年文明号开放日岗结对共建活动。

此次活动包含金融知识普及讲座、捐赠“强国公益书架”、捐资助学社区贫困儿童、青年文明号岗位交流四个环节。

活动受到了各单位广大青年的积极响应，共为社区农家书屋捐赠“强国公益书架”2个、各

类书籍220余本，为社区3位困境儿童筹资助学金两千余元，为50余位居民普及金融知识。

在青年文明号交流座谈会中，全国级青年文明号江南农村商业银行营业部、中国人民银行总行级青年文明号常州中支调查统计科、分

行级青年文明号外汇管理科以及湖塘镇东方社区青蓝党群服务中心的号长们和青年代表进行了学习交流和思维碰撞，谈一谈党史学习，聊一聊青年文明号岗位建功、为民办实事的心得等。

该行始终坚持“以党建带团建、团建促党建、党团共建”的理念，不忘初心、砥砺前行，发挥青年战斗堡垒作用，为助力乡村振兴贡献江南青年的力量。

通讯员 蒋丹